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PODER LEGISLATIVO 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVA MAMORÉ                                                     

PLENÁRIO DAS DELIBERAÇÕES  
 

ATA DA 4ª SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE NOVA 

MAMORÉ, REFERENTE AO PRIMEIRO PERÍODO LEGISLATIVO DA OITAVA 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 20 DE MARÇO DE 2017.  

Aos vinte dias de março de dois mil e dezessete, às dezenove horas, no Plenário das 

Deliberações “João Francisco Clímaco’’, situado à Avenida Desidério Domingos Lopes, nº 

3040, Bairro João Francisco Clímaco, realizou-se a Quarta Sessão Ordinária da Câmara 

Municipal de Nova Mamoré, referente ao Primeiro Período Legislativo, da oitava legislatura 

do Poder Legislativo Municipal. Com a presença dos vereadores: André Luiz Baier, Anael 

Nogueira Lima, Antônio Hiran Matos de Araújo, Denizio Pereira da Costa, Edivaldo 

de Oliveira de Jesus, Francisco Célio Brito Silva, Jerry Adriani Carneiro Barbosa, 

Mateus Silva Stocher, Valdomiro Lucio dos Santos e o ver. Presidente Altamir 

Fochesatto, também se fez presente o vive prefeito, Isaías Fernandes Lima. O presidente 

abre a sessão dizendo: “Sob a proteção de Deus e em nome do povo de Nova Mamoré na 

forma regimental havendo quórum legal, declaro aberta a Quarta Sessão Ordinária do 

Primeiro Período Legislativo da oitava Legislatura da Câmara Municipal de Nova 

Mamoré”. Dando sequência, o presidente e os demais vereadores dispensaram a leitura da 

Ata da Sessão anterior, ficando aprovada. O primeiro secretário, vereador André Luiz Baier 

fez a leitura dos expedientes expedidos e recebidos, estando os mesmos em sua mesa para 

conhecimento de todos os presentes. Logo após, o presidente passou para o PEQUENO 

EXPEDIENTE, onde o vereador 1° Célio Brito (PMDB): Ao iniciar cumprimentou os 

colegas vereadores e a todos os presentes. Informou que um dos problemas bastante 

debatido na sessão anterior que era a falta de iluminação pública na praça, foi resolvido, 

disse não ter certeza se foi em virtude de suas reclamações ou se foi por causa do evento da 

SEBRAE, mas está satisfeito por a praça está iluminada. Falou sobre o assunto mais 

abordado pela mídia no momento, que é a “sujeira na política”, a corrupção dos principais 

políticos do Brasil e como isso tem refletido nos políticos de esfera menor como os do 

município, na forma como tem sido generalizado e disse que não aceita que sempre vai 

defender seu nome, trabalhando de forma correta pra não fazer parte dessa visão que a 

população tem dos políticos. Finalizou sua participação agradecendo e informou que volta a 

falar no grande expediente. O segundo a fazer uso da palavra, foi o Vereador Anael 

Nogueira Lima (PMDB): Iniciou fazendo os agradecimentos a Deus cumprimentou o 

presidente, os demais vereadores e a todos os presentes com boa noite. Comentou sobre o 

assunto abordado pelo vereador Célio, argumentando que a partir do momento que colocam 

seus nomes à disposição estão sujeitos a ouvir tanto coisas boas como ruins e informou que 

foi chamado à atenção pra ser mais tolerante por causa da posição que ocupa. Disse ainda 

que eles têm mais é que trabalhar tentar fazer alguma coisa pelo município pra não ser 

comparado com os demais políticos ruins. O terceiro a fazer uso da palavra foi o 
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vereador Irmão Idi (PSDB): Iniciou fazendo os agradecimentos a Deus cumprimentou o 

presidente, os demais vereadores e a todos os presentes. Informou sobre um ofício 

protocolado por ele no batalhão da Polícia onde solicita segurança no distrito de Palmeiras e 

discorreu sobre os motivos que o levou fazer a solicitação justificando seu pedido pedindo 

ajuda dos colegas vereadores pra interceder também por Palmeiras, não só pra Nova 

Dimensão e pra sede do município, pois unido é mais fácil de vencer as dificuldades. Falou 

de outra dificuldade enfrentada pela comunidade de seu distrito que é a deficiência de 

servidores na escola que é uma extensão da escola estadual em Nova Dimensão, informou 

que já foi ameaçada de ser retirada e como presidente da Associação correu atrás 

conseguindo que não fosse retirada, mas a escola está abandonada pelo o estado, apenas o 

prefeito tem dado sua parcela de contribuição. Falou das dificuldades por falta de 

manutenção na escola e finalizou sua participação pedindo apoio dos vereadores pra tentar 

sanar as dificuldades. O quarto vereador a fazer uso da palavra foi o Hiran (PSB): Ao 

iniciar cumprimentou o presidente, os demais vereadores e a todos os presentes com boa 

noite. Falou sobre uma denúncia que recebeu através de uma carta deixada em seu gabinete 

pedindo dele providências a respeito de agentes comunitários que estão na casa de apoio em 

Porto – Velho, disse que não está certo, pois as atribuições de agente comunitário é fazer 

visitas nas casas e no final do mês apresentar relatório. Informou que ainda não obteve 

resposta quanto ao seu ofício pedindo a relação dos servidores que estão na Casa de apoio. 

Voltou a falar dos problemas relacionados às ruas esburacadas e dos bueiros sem tampa, 

questionando se a administração vai esperar acontecer alguma incidente com crianças 

caindo no bueiro, para só então tomar alguma providência. Parabenizou ao “Peba” pela por 

está à direção da vigilância sanitária, disse que o departamento precisa de equipamentos e de 

veículo funcionando, pediu ao “Peba” pra passar pra ele o que está faltando para que ele 

possa está cobrando e finalizou desejando-lhe boa sorte. Não havendo mais ninguém 

inscrito no PEQUENO EXPIDIENTE, o presidente passou para o GRANDE 

EXPEDIENTE, onde os vereadores a seguir fizeram uso da palavra: Primeiro foi o 

vereador Denizio (PTN): Ao Iniciar cumprimentou o presidente, os demais vereadores e 

todos os presentes com boa noite. Deu boas vindas ao ex-prefeito Zé Brasileiro. Agradeceu 

ao Ademir e Ricardo, responsáveis pela vigilância sanitária por atender ao seu requerimento 

em tirar amostra da água nas escolas em Nova Dimensão no intuito de verificar se está 

contaminada. Disse que na maioria das vezes do órgão público no município não atender as 

reivindicações é por falta de condições e enfatizou que o prefeito deve dar mais assistência a 

esses órgãos. Voltou a falar do problema relacionado à educação, das escolas da zona rural 

que ainda não deu início às aulas e citou a escola da linha trinta e quatro ao qual ficou mais 

um dia sem aula por causa do ônibus que mal começou a rodar e já apresentou defeitos, 

ficando sem funcionar no pátio da escola. Disse querer resolver a situação sem precisar 

encaminhar ao MP. Agradeceu ao vice-prefeito, presente na sessão, por se deslocar até a 

linha trinta e quatro e amenizar o problema. Enfatizou novamente que acredita na 

competência do prefeito, pois já passou por diferentes secretarias e tem conhecimento 

suficiente para está à frente da prefeitura. Falou ainda da paralisação dos professores em 

protesto a PEC 287 declarando seu apoio. Finalizou dizendo que a secretaria de educação 
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deveria enviar um comunicado a Casa dando previsão de quando se iniciará as aulas nas 

escolas multisseriadas e enfatizou a importância da educação como base de tudo. O 

segundo foi o vereador Anael Nogueira Lima (PMDB): Iniciou sua participação narrando 

um ocorrido em que o confundiram com o seu Zé Brasileiro na Linha dizendo que se sentiu 

honrado com a comparação. Lamentou não poder ter participado da reunião que aconteceu 

com os vereadores de Nova Mamoré e Porto Velho e lembrou-se de uma parceria mal 

sucedida entre o município e Porto Velho na gestão do prefeito Laerte. Falou do tempo e das 

viagens perdidas que o prefeito Laerte deu em busca dessa parceria que não sucedeu por 

falta de interesse da Administração de Porto Velho, ficando o município no prejuízo por ter 

que cuidar das linhas pertencentes à capital que faz divisa com Nova Mamoré e frisou que 

quando houver uma reunião entre eles, seria bom levar os líderes da divisa dos municípios 

para eles verem que a falta de vontade não é da administração local. Afirma que tal parceria 

seria muito boa, desde que não ficasse só em palavras. Vereador Altamir toma a parte: 

Confirma a declaração do vereador Anael dizendo que esteve junto com o prefeito anterior 

nessas viagens e disse que só prometiam, mas nunca cumpriam. E informou que os 

vereadores de lá se dispuseram pra fazer uma reunião com a administração dos dois 

municípios e acredita que agora vai dar certo. Vereador Anael retoma a palavra: E diz 

que estão juntos pra resolver essa situação. Mencionou o vereador Hiran falando da forma 

como ele fala cobrando ao fazer uso da tribuna, informa que esteve na garagem e verificou 

que estão trabalhando, disse que eles estão certos em cobrar, mas pediu pra mais um tempo 

mesmo faltando paciência, pois estão com dificuldades, mas vai dar certo. Vereador Hiran 

pede a parte: E explica que ele critica por a administração ser continuidade, pois era o que 

eles pregavam no palanque, e questiona como sendo continuidade vai querer mais tempo. 

Disse que o prefeito tem que sair do gabinete e trabalhar, fala que não lhes foi comunicado 

sobre o que está faltando pra funcionar no hospital, diz que se fossem lhes informado eles 

poderiam correr atrás, pois esse é o ano de conseguir com os deputados e senadores. 

Vereador Anael retoma a palavra. Fala direcionando – se ao vice-prefeito informando que 

esteve com eles na Linha trinta e quatro tentando resolver o problema, diz ainda que 

acredita que tem secretário que esteja trabalhando. Vereador Denizio pede a parte: E faz 

uma observação dizendo que a secretária de educação está há dois anos a frente da secretaria 

e critica por até agora as escolas multisseriadas estarem sem aula. Vereador Anael retoma 

a palavra: Argumenta que a cobrança tem que ser feita por secretaria, fazer uma 

averiguação pra constatar quem de fato está trabalhando e finaliza fazendo os 

agradecimentos. O terceiro foi o vereador Jerry Barbosa (PTB): Iniciou cumprimentando 

os presentes no plenário agradecendo a presença dos mesmos e cumprimentou os demais 

vereadores. Falou de sua preocupação com a atual situação da política no Brasil 

concordando com o vereador Célio em não aceitar ser comparado com os deputados e 

senadores corruptos que consequentemente acabam sendo vistos de forma generalizada. 

Também falou de sua preocupação com o desvio de função de servidores que estão na Casa 

de apoio em Porto Velho, supostamente só assinando a folha de ponto e afirmou que vai 

está fiscalizando essa situação. Compartilhou ainda da preocupação do vereador Denizio a 

respeito da educação do município, mas defendeu o prefeito dizendo que acredita que ele 
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quer trabalhar de maneira correta. Voltou a externar sua preocupação quanto a segurança no 

município dando ênfase aos dependentes químicos que frequentam a praça da matriz para 

usarem drogas no inicio da noite e informou que já oficializou seu pedido a PM e ao 

conselho tutelar solicitando providências, onde sugeriram para solicitar a iluminação do 

local e que o problema foi amenizado pois já providenciaram a iluminação da praça. Disse 

ainda que por outro lado não está satisfeito, pois sua solicitação para melhorar as condições 

do parquinho da praça ainda não foi atendida e é algo fácil de resolver. Voltou a falar das 

condições das estradas no município em específico a Avenida Raimundo Fernandes, 

informando sobre três residências que é invadida pela água quando chove e falou das 

solicitações feitas por ele pedindo a recuperação dessas estradas ao qual não foi atendido 

ainda. Vereador Hiran pede a parte: E tira sua dúvida quanto ao endereço ao qual o 

vereador estava se referindo e critica a administração da época que fez a pavimentação da 

referida avenida sem planejamento. Vereador Jerry retoma a palavra: E cita o nome das 

famílias que passam pelo transtorno naquela avenida. Aproveitou o momento para 

parabenizar a nova comandante da PM, Adenilza Barbosa Costa, que por sinal é sua 

sobrinha. Acredita que será um grande desafio para ela e explica os motivos de sua 

afirmação. Vereador Irmão Idi pede a parte: Comenta sobre um incidente com incêndio 

no distrito ao qual não teve o apoio da PM. Vereador Jerry retoma a palavra: Volta a 

falar das péssimas condições do hospital informando que ouve reclamações constantemente, 

principalmente por causa do mal atendimento e que pensa em fazer uma indicação para 

colocar um aviso do direito do cidadão ao lado do aviso onde diz que desrespeitar um 

servidor em seu local de trabalho é crime. Vereador Célio Brito pede a parte: E explica os 

dois lados da lei que também vincula o servidor em fazer um bom atendimento e também 

informa que a lei foi revogada. Vereador Jerry retoma a palavra: E finaliza 

argumentando que se a lei foi revogada ela precisa ser retirada da parede, pois o servidor se 

garante muito nela. O quarto vereador foi o vereador Irmão Idi (PSDB): Iniciou sua 

participação no grande expediente voltando a falar sobre segurança, dizendo que poderiam 

pessoas na polícia tanto na sede do município quanto nos distritos que atendessem bem a 

comunidade e contou novamente o incidente com a casa que pegou fogo, onde ele ligou pra 

polícia passando o ocorrido e ninguém apareceu no local. Falou também sobre a saúde das 

crianças argumentando que a falta de manutenção, inclusive a falta de limpeza nos ares-

condicionados nas escolas está prejudicando a saúde das crianças e citou exemplo de sua 

filha da qual suspeitaram está com bactéria no pulmão por causa do ar condicionado. Falou 

que tem feito muita cobrança ao prefeito e que foi criticado por está pressionando muito e 

argumentou que foi eleito pra isso. Falou também da precária situação das pontes bate 

estaca nas linhas do ribeirão deixando aquelas linhas intrafegável e disse que alguma 

providência precisa ser tomada para melhorar as condições de tráfego daquela comunidade 

que tanto sofre por conta desse problema. Falou de sua solicitação para fazerem uma análise 

da água no distrito justificando seu pedido. E finalizou fazendo uma breve reflexão da 

situação do município e de seu papel como vereador. Vereador Célio Brito pede a parte: 

Compartilha da reflexão do vereador falando da relação entre prefeito e vereadores e como 

isso repercute na comunidade. Vereador Irmão Ide retoma a palavra: E concluiu sua 
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participação dizendo que jamais falará mal do prefeito que apenas vai cobrá-lo para sanar as 

dificuldades do município. O quinto foi o vereador Célio Brito (PMDB): Ao iniciar 

cumprimentou os colegas vereadores e a todos os presentes. Explicou por experiência aos 

vereadores que o tempo de paciência da comunidade e dos próprios vereadores são bem 

limitado e dentro desse contexto de tempo e paciência, um prefeito eleito com mais de 

setenta por cento dos votos significa que a população é complacente com a situação do 

município, sabem que as coisas não se resolvem com setenta dias. Explicou ainda sobre os 

poderes constituídos a eles pela constituição, lei orgânica do município e regimento interno, 

dizendo que várias vezes não fizeram valer desse poder, pois nem resposta por escrito 

recebem de suas solicitações por parte da administração, explicou também das emendas que 

lhes é de direito, mas está sedimentada, pois não fizeram e nem fazem uso. Voltou 

argumentar que é de direito deles receber respostas da prefeitura, quer seja positiva quer seja 

negativa e isso lhes é assegurado por lei. Explicou ainda sobre a imunidade do voto e da 

palavra na circunscrição do município garantido pela constituição, desde que não sejam 

levianos. Argumentou que na relação entre prefeito e vereadores falta diálogo por não 

receberem explicações devidas da prefeitura, diz entender a insatisfação do vereador 

Denizio referente à educação, mas que o tempo decorrido é pouco para o prefeito conseguir 

resolver todas as dificuldades, mesmo sendo continuidade. Vereador Denizio pede a 

parte: E fala que o problema maior é que a secretária de educação não dá nem previsão de 

quando vai começar as aulas, frisando que ela já tem mais de dois anos que foi nomeada 

para o cargo. Vereador Célio retoma a palavra: Afirma que isso é falta de planejamento, 

que não conseguiram cumprir o calendário escolar. Vereador Denizio volta a tomar a 

parte: Informa sobre o índice de educação que caiu nos últimos anos, e fala que no ritmo 

que está indo só tende a abaixar. Vereador Célio retoma a palavra: Falou de outro assunto 

que tem sido bastante discutido por eles, que é a situação do hospital e disse direcionando-se 

ao vereador Hiran que as respostas que deram a ele foi totalmente informais, fora da 

realidade, orientando-o a exigir uma resposta formal acompanhadas de planilhas.  E 

finalizou sua participação dizendo ter esperança que os problemas sejam resolvidos. O sexto 

foi o vereador Antônio Hiran (PSB): Inicia sua participação falando do assunto do 

hospital abordado pelo vereador Célio e diz que quem poderia dar uma resposta mais 

concreta a ele é o secretário de saúde e foi quem lhe respondeu. Direciona-se ao vice-

prefeito e pede pra ele passar informações para eles e para comunidade da real situação do 

hospital, pergunta qual o problema, pois o hospital foi inaugurado, inclusive com coquetéis 

com dinheiro que saiu do bolso do cidadão, questionando qual foi o motivo de ser 

inaugurado se não está funcionando. Diz que foi informado pelo secretário de saúde 

mediante sua solicitação de quantas centrais de ar precisa ser instalada no hospital e informa 

que está correndo atrás para conseguir, que já pediu a um deputado e espera ser atendido. 

Vereador Célio Brito pede a parte: E sugere que a informação e o pedido da quantidade 

das centrais de ar, seja feito especificado por BTUs conforme a necessidade do ambiente. 

Vereador Hiran retoma a palavra: Agradece ao vereador Célio. Argumenta novamente 

que a administração precisa dar satisfação a comunidade, pois o funcionamento do hospital 

em outro local era pra ser temporário já estendeu por três anos. Informou que a OAB em 
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Porto Velho conseguiu derrubar a taxa de iluminação pública, sugerindo que aqui poderia 

ser feito o mesmo já que não temos iluminação mesmo. Concluiu sua participação 

criticando a gestão do governador e do diretor do DER pelas péssimas condições da Linha 

D, pois está intrafegável e sugere para fazerem um documento em conjunto solicitando a 

recuperação da RD 421. Vereador Altamir pede a parte: E informa que terá uma reunião 

com o diretor do DER para tratar desses assuntos, cobrando a recuperação dessas estradas. 

Vereador Hiran retoma a palavra: Reafirma que precisam mesmo ir atrás do responsável 

para cobrar dele as devidas providências. Alguns vereadores tomam a parte discutindo sobre 

o assunto. Vereador Hiran retoma a palavra: Finaliza dizendo que precisam ficar no pé 

do encarregado para que sejam feitos serviços de qualidade. O sétimo vereador a fazer uso 

da palavra foi o vereador André Luiz Baier (PT): Ao iniciar cumprimentou os colegas 

vereadores e o público presente com boa noite. Falou informando sobre a semana do 

empreendedorismo no município destacando a importância do evento. Comentou sobre a 

queda do avião que causou a morte do ministro Teori Zavascki, questionando se houve 

sabotagem no avião e que deveria ser melhor investigado pra descobrir a verdade, não 

ignorando que a família recebia ameaças constantemente. Discorreu sobre a PL que trata da 

terceirização que entrará em pauta na Câmara dos deputados explicando os impactos 

negativos que causará a classe dos trabalhadores. Lamentou a fragilidade da justiça 

brasileira em favor dos menos favorecidos. Falou do escândalo da carne argumentando ser 

uma estratégia para tirar o foco da população para o que realmente interessa. Disse que os 

grandes políticos exercem sua função em benefício próprio e argumentou sua afirmação. 

Explicou que a sociedade precisa se conscientizar sobre a conjuntura política que vivemos 

hoje, precisa fazer recortes, analisar os fatos identificar quem são os corruptos e não 

generalizar todos os políticos como tais. Falou sobre a reunião que tiveram com os 

vereadores de Porto Velho, onde sugeriu uma sessão solene com todos eles na capital para 

firmarem um Termo de Cooperação e fazer esse termo valer. Finalizou falando sobre a 

audiência que será realizada em Ji-Paraná para tratar sobre a febre aftosa defendendo a 

diminuição das vacinas provando com fatos a desnecessidade da mesma ser aplicada 

regularmente. Não havendo mais ninguém inscrito no Grande Expediente, o presidente 

passou para a Ordem do Dia: A primeira e única propositura a ser discutida foi a 

Indicação de nº 003/2017 – de autoria do vereador Jerry Adriani Carneiro Barbosa. O 

Vereador que o presente subscreve INDICA ao Excelentíssimo Prefeito do Município de 

Nova Mamoré/RO, através do setor competente dessa Prefeitura realize a “Recuperação de 

Ruas e Logradouros” deste Município. Sendo Aprovada.  Não havendo nada mais a ser 

deliberado o presidente passou para a EXPLICAÇÃO PESSOAL, onde o vereador 

André Luiz Baier fez uso da palavra: Voltou a fazer uso da tribuna para concluir o 

assunto da audiência que trata da vacinação contra febre aftosa, defendo a importância de 

conhecerem o assunto de como a diminuição das vacinações vai contribuir para a economia. 

Não havendo mais nenhum vereador inscrito, o presidente concedeu a palavra ao vice-

prefeito Isaías Fernandes: Iniciou declarando está honrado em ter a oportunidade de fazer 

uso da tribuna. Disse que entende perfeitamente as cobranças dos vereadores ante as 

dificuldades do município dando-lhes razão e colocou-se a disposição para juntos buscar 
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soluções para os problemas de Nova Mamoré e disse que no dia seguinte será enviado um 

relatório informando tudo que está faltando para a instalação do novo hospital. Finalizou 

informando que está buscando uma solução para esse problema e colocou-se à disposição 

para ajudar no que for preciso para resolver o impasse do hospital. não havendo ninguém 

inscrito na Explicação Pessoal, o presidente Altamir Fochesatto finalizou a Sessão 

dizendo: “Sob a proteção de Deus e em nome do povo de Nova Mamoré encerro a Quarta 

Sessão Ordinária do Primeiro Período Legislativo da Oitava legislatura desta Câmara 

Municipal”. No mais segue esta ata assinada por mim, vereador André Luiz Baier – 1º 

Secretário, pelo vereador Antônio Hiran Matos de Araújo – 2° Secretário e pelo vereador 

Altamir Fochesatto – Presidente desta Casa de Lei.     
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